

> 聚焦

云之鳳公司在高黎贡山打造千亩有机灵芝基地——

芝草争妍 灵韵流芳

本报记者 王永刚

初秋时节,高黎贡山深处清风阵阵,数十万株干娇百媚的灵芝在这里悄然生长。这里是云南云之鳳健康科技有限公司(以下简称云之鳳公司)打造的千亩有机灵芝基地,它不仅为高黎贡山增添了亮点,也带动了附近农民增收,更为乡村振兴拓宽了渠道。

为什么云之鳳公司要将灵芝基地建立在高黎贡山呢?带着疑问,记者走进灵芝基地一探究竟。



良好生态造就高品质灵芝

高黎贡山连绵不断的山脉,在云雾中蜿蜒,在山水间生息,层峦叠翠,碧水飞瀑,孕育出了无数的珍奇物种。数据显示,高黎贡山森林覆盖率高达93.7%,平均相对湿度80%左右,负氧离子每立方厘米最高达38000个,素有“世界物种基因库”“野生动物的乐园”“菌类王国”等美誉。

截至2018年,高黎贡山已发现高等植物5726种、动物2614种、大型真菌1000多种,其中有记录的虫腐真菌83种、木腐真菌128种。而灵芝,就是高黎贡山最古老、最神秘的大型真菌之一。

云之鳳公司相关负责人介绍,《中国灵芝图鉴》记载的灵芝共有103种,其中云南有48种,不同品种的灵芝品质不同,总体而言灵芝品质主要看“一高两低”,“一高”即灵芝多糖、灵芝三萜、灵芝多肽等有效成分含量越高越好,“两低”即重金属和农残含量越低越好,要在国家控制标准范围内。同时,灵芝的生长基质也很重要。不同树种的木头切成椴木,以及不同树种的木屑与秸秆、棉籽壳等原料按不同比例压成的袋料,经灭菌、灭虫卵等工艺处理后,均可作为灵芝的生长基质。因生长基质营养成分不同,即使同一品种的灵芝,因生长基质不同,品质差异也会很大。从实践经验和检测数据来看,栎树椴木是灵芝最佳的生长基质之一。

2019年,云之鳳公司通过对高黎贡山腾冲段的森林、土壤、温差等自然资源、自然条件深度调研评估后,认为这里丰富的物种资源和优越的自然条件是灵芝生长的“天堂”,决定在这片热土建设灵芝基地。公司遵循自然规律,依托科学技术筛选培育灵芝菌种,开启了在森林里种植灵芝的篇章。

灵芝远古来,珍品润人间

经过几年的精心耕耘,一个以灵芝为主,集石斛、黄精、天麻等药材培育为一体的千亩有机灵芝基地已初具规模。2023年7月,云之鳳灵芝基地通过了国家权威机构的有机认证。依托千亩有机灵芝基地,云之鳳公司开发出的灵芝孢子粉、灵芝孢子油、灵芝茶等10余款产品深受好评。

这位负责人介绍,云之鳳有机灵芝的菌种主要来自高黎贡山的野生灵芝,通过云之鳳公司与云南省农业科学院、昆明食用菌研究所合作共同研究、筛选、培育而得。而灵芝的生长基质,则采用腾冲优质的麻栎树和青冈栎树,将其截断熏蒸高温灭菌、灭虫卵发酵后接入灵芝菌丝体,将椴木埋入高黎贡山腾冲段的原始森林中,让灵芝在森林里“采天地灵气”,与千草百药相伴共生,自然生长。目前,灵芝基地已经培育出了赤芝、紫芝、白芝等10多个性状优

越的灵芝菌株。

为了确保灵芝品质,基地在灵芝生长过程中始终遵循自然规律,不对灵芝进行过多的人工干预,只进行基础的人工除草、除虫,最大限度保证灵芝的绿色天然无污染。“灵芝采收时机是决定灵芝品质的关键。正常情况下,灵芝野外的自然生长周期为一年一采收,每年7至9月成熟,采收早了灵芝不成熟,采收晚了价值会降低,还会出现虫蛀、霉变等问题。”这位负责人说。

因云之鳳灵芝基地的生态好、规模大、品种多,吸引了一批来自全国各地的医学专家、微生物学专家、免疫学专家以及中草药专家前来实地考察、调研。公司先后获得了10多项国家专利和2项知识产权。2022年11月,云之鳳公司被云南省科技厅、财政厅、税务局联合认定为高新技术企业;2023年7月,云之鳳公司入选腾冲科学家论坛合作伙伴。



> 绿美云南

绘制城市绿网 彰显人文之美

随着兴远北路、灵泉东路交叉路口4座别致的小花园“上线”,开远市以“口袋公园”为主的公共开放微空间,在为市民提供休闲场所的同时,绿化美化了城市。

“我在开远生活了快50年,小花园经过修整后变得越来越漂亮,越来越舒适,非常喜欢这样的环境。”市民刘翠梅说,自从建起集绿色、休闲、运动于一体的“口袋公园”后,喜爱运动的她每天都有了好去处。

以“一街一果一飘香、一路一花一景色、一城多植半城绿”为特色,开远市全面推进绿美城市建设,因地制宜绘制城市绿网,用园林街景渲染文明底色,不断彰显城市山水人文之美。按照“300米见绿、500米见园”总方针,该市秉承开放

共享、城市让生活更美好的发展理念,充分利用市区零碎空地,从小细节处做大文章,把街头绿地改造为“口袋公园”,持续打造绿化美化项目,不断拓宽城市绿色文化半径。

城市绿美之梦的实现,在于山水园林的构建,更在于一街一景的规划。按照“绿随路建”原则,开远先后完成对河滨路、智源路、灵泉路等城市主要道路的绿化提升工程,通过栽植花卉苗木,以花坛、花箱替代传统铁制交通隔离带等方式,创新绿化造景,建成连接风景、水系的城市绿道37公里,将好风光串联成片,全力打造城市绿色休闲慢行空间。

本报记者 饶勇
通讯员 杨丹 陈海斌



凤凰生态公园 本报通讯员 潘鑫 摄

> 资讯

洱海流域水环境综合治理取得阶段性成效

本报讯(记者 秦蒙琳)日前,大理白族自治州洱海湖泊研究院采用深之蓝河豚IV-A水下机器人,对洱海南部湖心平台沉水植物生长情况进行拍摄调查,发现南部湖心平台分布有零星沉水植物金鱼藻、密集的底栖动物环棱螺,这是近20年来南部湖心平台首次发现活体沉水植物恢复生长。

2022年以来,省委改革办将洱海流域水环境综合治理与可持续发展试点(国家级)纳入省级重点项目协调推进。大理州建立“一项任务、一个专班、一个方案、一抓到底”的工作机制,围绕“打造习近平生态文明思想的实践基地和绿水青山就是金山银山全国示范样板”的目标,加快推进洱海流域水环境综合治理与可持续发展试点,制定《云南省洱海流域水环境综合治理与可持续发展第二批试点实施方案》及任务分工方案,立足苍山洱海一体化保护治理和“退、减、调、治、管”治湖思路,明确18项重点任务,实施34个试点项目,规划总投资101.17亿元,截至2022年11月底,完成项目1个,在建项目13个,前期项目20个,完成投资13.08亿元,年度投资完成率达62.1%。

同时,围绕试点目标任务,全力冲刺湖体透明度提升、农业面源污染治理、城镇污水管网改造和集中提升、人湖河流水质提升、美丽河湖建设“五个两年行动”收官,建成洱海流域初雨防控调度监管平台,实现“雨前清污—雨中应急—雨后整改”全过程防控;建立“洱海科技小院”,依托张福锁院士及其团队,开展洱海流域农业面源污染防治基础研究;流转洱海流域土地累计近17万亩,引进云南农垦集团、省粮食产业集团等龙头企业,规模化发展绿色生态农业;推广“顺丰洱海模式”,洱海流域收集处理畜禽粪污实现全覆盖,每年可收集处理近16万吨,在全省九湖流域进行推广;实施截污体系提质增效工程,环洱海分布式下沉再生水生生态系统项目斩获2022年世界水大会项目创新奖;开展洱海流域河流(河段)、湖泊、水库、水利风景区“美丽河湖”创建,洱海入围全国“美丽河湖”优秀案例,18个河流、湖库被评定为省级“美丽河湖”。

洱海流域成功申报全国第二批山水林田湖草沙一体化保护和修复项目,获得中央财政20亿元资金支持。数字洱海监管服务平台2.0版本上线运行,逐步由“数字洱海”向“数治洱海”迈进。借助洱海论坛作为COP15的重要遗产和重大成果,定期召开机制性会议,讲好洱海故事,国际传播力和影响力不断提升。

2022年,全湖透明度均值达2.29米、为近20年的最好水平,洱海流域水环境综合治理取得了阶段性成效。

抚仙湖生态烟区 烟粮协同项目进展顺利

本报讯(记者 胡晓蓉)近日,记者从抚仙湖生态烟区烟粮协同项目全周期作物栽培技术研究科技项目现场会上了解到,该项目目前进展顺利,具有改善农田生态环境、保育土壤健康等效果,为进一步巩固“藏粮于地、藏粮于技”探索了方案和路径。

抚仙湖生态烟区烟粮协同科技项目由云南省烟草公司玉溪市公司技术中心承担,云南省农业科学院农业环境资源研究所、黑龙江省农业科学院耕作栽培研究所共同参与实施。该项目在抚仙湖流域核心烟叶生产区,以轮作系统为基础,对适宜的粮食类作物种类及品种进行筛选,对非烟作物养分管理进行科学调控,开展非烟作物秸秆还田及资源化利用技术探索。在确保烟叶高质优产的同时,解决了核心烟区非烟粮食作物种类和品种结构单一的问题,实现了生态烟区的土壤健康保育、化肥农药减量投入,农田生态环境逐步改善的效果。

下一步,该项目形成的技术模式和成果,将在玉溪三湖生态烟区进行规模化应用推广,通过对烟区耕地养分的科学管理调控,使粮食和烤烟达到用肥的均衡协调,从而减少面源污染,为耕地保护,全力提升耕地质量的工作提供可行的、综合的、可操作的烟粮协同治理方案。

> 故事

维西县塔城镇响古箐村民小组村民余建华——

28年守护滇金丝猴



余建华在工作中

滇金丝猴又被称为云南仰鼻猴,主要生活在海拔3000米以上的地区,是我国的独有物种,仅分布在滇藏交界处的西藏芒康国家级自然保护区、云南白马雪山国家级自然保护区、丽江老君山国家森林公园、怒江兰坪云岭省级保护区和大理云龙天池国家级自然保护区。目前,滇金丝猴总数有384只,23个种群,是我国的一级重点保护野生动物。

如今,余建华一直在响古箐带领护猴队进行滇金丝猴的日常营养工作,并积极配合保护区完成野外种群的监测。

每天早上6点到晚上8点,余建华都在响古箐大山里守护着猴群。清晨,他给猴群投喂松萝,如果发现猴子的精神状态不好,他会立即联系附近的野生动物救护站。夜幕降临,看着所有的滇金丝猴都上树休息了,余建华才下山回家……第二天,猴子还没醒,他又出现在猴群边。

随着白马雪山保护区的成立,在当时的林业局的组织下,余建华和其他同事开始在萨玛阁原始林区寻找野生滇金丝猴的踪迹。他们翻山越岭,每天走十几公里山路。雨天山间云雾弥漫,能见度仅几米,他们就在大树、岩石下避雨,一天下来浑身都是湿漉漉的;雪天大雪纷飞,山间的积雪经常没过膝盖,山路更是难行,但是他们坚持了下来。

相比寻猴路的辛苦,家人的不理解才是余建华从事这份工作最大的阻碍。“起初成为护林员寻猴的时候,每天的工资仅有6元,高强度的工作和微薄的工资,让家人十分不理解。”余建华说。

1996年3月底,余建华和同事们终于在德钦县和维西县交界的萨玛阁原始森林中发现了滇金丝猴种群,数量约300只。经过近10年时间的监测,余建华和野生滇金丝猴建立了良好的信任

关系,2005年实现了近距离(10米至20米)观察和追踪猴群,余建华还组建了由响古箐百姓组成的响古箐滇金丝猴护猴队,2008年5月,余建华和救护站站长和鑫明共同完成了滇金丝猴的分群工作。

为了保护好野生滇金丝猴,维西傈僳族自治县塔城镇响古箐村民小组的傈僳族村民余建华已经坚守了28年。

随着白马雪山保护区的成立,在当时的林业局的组织下,余建华和其他同事开始在萨玛阁原始林区寻找野生滇金丝猴的踪迹。他们翻山越岭,每天走十几公里山路。雨天山间云雾弥漫,能见度仅几米,他们就在大树、岩石下避雨,一天下来浑身都是湿漉漉的;雪天大雪纷飞,山间的积雪经常没过膝盖,山路更是难行,但是他们坚持了下来。

相比寻猴路的辛苦,家人的不理解才是余建华从事这份工作最大的阻碍。“起初成为护林员寻猴的时候,每天的工资仅有6元,高强度的工作和微薄的工资,让家人十分不理解。”余建华说。

28年,余建华和护猴队只做了一件事——保护滇金丝猴;今后,他也只想干好这一件事——守护着雪山萌猴,继续书写与滇金丝猴的一世情缘。

本报记者 张帆 见习记者 彭少杰 通讯员 赖建东

用科技守护人象平安



亚洲象监测预警项目红外相机

本报讯(记者 段晓瑞)热带雨林中布设红外相机实时监测,通过一只耳朵影像就能精准识别亚洲象,从数据采集到预警发布可达秒级……亚洲象监测预警平台自2020年6月上线运行以来,至今已累计采集影像超过270万张、预警超过1万次,实现对300余头亚洲象的监测与守护,有效预防了人象冲突,守护人与自然和谐共生。

这个平台由西双版纳国家级自然保护区管理局携手浪潮集团云南公司共同打造,通过全境监控无死角、全链路数据保护、全天候高精度识别、全覆盖广播秒级预警等,构建了从终端、边缘端到云端的一体化解决方案。

技术人员在亚洲象经常出没的象

道及村庄卡口布设600台红外相机、21路摄像头,前端设备编织成一张“数据网”,自动捕捉到影像后回传至浪潮云计算中心,通过高精度轻量级亚洲象识别模型对回传影像进行精准辨识,目前已实现通过一只耳朵、一个背影就能判断回传影像中是否存在亚洲象,综合识别率达99%以上。

为确保发现亚洲象后能及时通知附近村民,技术人员还在大象出没频繁的村寨周边布设了177台智能广播,可实时发送指令至智能广播及手机App,提醒附近民众注意出行安全,远离象群出没区域,从数据采集到预警发布达到秒级,真正实现了实时预警。

玉龙雪山野生动物保有量逐年增加

本报讯(见习记者 李兴文)日前,丽江市森林消防员同玉龙雪山管护局工作人员开展联合巡护时,在一个野外红外相机中发现国家一级保护动物黄喉雉鹑和国家二级保护动物豹猫、黄喉貂等野生动物的监测数据。

据管护区工作人员介绍,保护区内的自动感应红外相机布设密度为每公顷一台或两公顷一台,总计布设80台,为工作人员分析野生动物的物种组成、分布、种群数量和保护

管理提供了重要参考资料。通过近年来的保护,野生动物的生存环境得到良好改善,保有量逐年增加,形成了在其栖息地和生存环境内完整的生物链。此次联合巡护,工作人员先后监测到了黄喉雉鹑、豹猫、黄喉貂、赤狐、赤麂、亚洲黑熊、白马丽江亚种等14种国家重点保护野生动物,以及野猪、紫啸鸫等南亚种等多种具有重要经济价值、科学研究价值的野生动物。